
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung am 12.09.2019 

Sitzungsdauer: 19.30 h – 21.35 h 
 

Anwesend: Frau Heger, Frau Oswald, Frau Riefer, Herr Steeg, Herr Steinke, Frau Tischler 
 

Gäste: Frau Berner (Umweltbeauftragte der KV), Herr Kempe (ständiger Kontakt KV) 
 
 

1. Begrüßung durch Frau Riefer 
 
Frau Heger wurde als nachgerücktes Mitglied des Pfarrgemeinderats begrüßt und im Gremium 
willkommen geheißen. 

 
2. Spiritueller Impuls durch Herrn Steinke 

 
Meditation anhand einer Wandmalerei aus St. Georg auf der Insel Reichenau (Seesturm) 

 
3. Ökologie, Nachhaltigkeit und Bewahrung der Schöpfung als Aufgaben der 

Pfarrgemeinde St. Laurentius 
 
a) Impulstext von Papst Franziskus aus der Enzyklika „Laudato si“ 
b) Diskussion zur Aktualität des Themas und seiner Bandbreite 
c) Ansätze für konkretes Handeln /Veränderungen in der Pfarrgemeinde 

• Leitlinie für ökologisch vertretbare Durchführung von Veranstaltungen 

• Einkäufe vorwiegend regional, saisonal und ökologisch 

• Müllvermeidung 

• Getränke nur mehr in Mehrwegflaschen 

• Sachgerechte Entsorgung getrennten Mülls 

• Beachtung von Umweltschutzkriterien beim Einkauf von Toilettenpapier, 
Papierhandtüchern und Reinigungsmitteln für die pfarrlichen Räume 

• Ökologische Kriterien beim Einkauf von Büromaterial und Papier für das Pfarrbüro 

• Mehrfachverwendung von Arbeitsmaterial wo möglich (Beispiel: Liedblätter ohne 
Datumsaufdrucke können öfters verwendet werden) 

• Sparsame Herstellung von Werbematerial um Überschüsse zu vermeiden (Flyer, 
Handzettel, Programme in kleinen Mengen auflegen und bei Bedarf nachdrucken) 

• Ausdrucke und Laminierungen auf das Nötigste begrenzen 
 

d) Bildungsangebot 
Für einen Abendvortrag wird Frau Riefer die Autorin von „Besser leben ohne Plastik“ 
Anneliese Bunk anfragen.  
Möglicher Titel des Abends:  „Friday for future in St. Laurentius“ 
 

e) Weitere Idee: Durchführung eines „Umsonst-Tausch-Marktes“ im Frühjahr 2020 
 
 
 
 



 
4. Rückschau auf den Tag des offenen Denkmals 

 
Die Kirchenführungen waren mäßig besucht, was nicht zuletzt am Dauerregen lag. Das 
Rahmenprogramm hat Gastfreundschaft vermittelt und wurde von den Teilnehmern als 
angenehm empfunden.  
Herzlichen Dank allen, die zum Gelingen des Tages beigetragen haben! 
 

5. Termine 
 

• Am Sonntag, den 15.09.2019 erscheint die neue Gemeindeinformation für den Zeitraum bis 
1. Advent 2019. 

• Am Dienstag, den 24.09.2019 tagen die Seelsorger unseres Dekanats (ca. 50 Personen) 
von 14.00 h – 17.00 h im Gemeinderaum. Wer bei der Bewirtung mit Kaffee und Kuchen, 
sowie beim Spülen und Aufräumen mithelfen kann ist herzlich willkommen. Bitte sprechen 
Sie Frau Oswald an (Tel: 5234710) 

• Am Samstag, den 05.10.2019 treffen sich um 15.00 Uhr in der Musikraumküche alle, die 
helfen können, die Erntedanksuppe für den Familiengottesdienst am 06.10.219 zu kochen. 
Bitte bringen Sie ein Messer, ein Schneidebrett und einen Schäler mit.   

 
6. Sonstiges 

 

• Um die Planung und Durchführung des Sommerfestes 2020 stressfreier zu gestalten, soll 
bereits jetzt ein Team gebildet werden. Wer hat Interesse im nächsten Jahr mitzuwirken? 
Bitte sprechen Sie jemand aus dem Pfarrgemeinderat an, wir würden uns sehr freuen! 

 
 
 

gez. Helene Riefer       gez. Martina Tischler 
Vorsitzende des Pfarrgemeiderates   Protokoll 

 
 

 
 
 
 


